

ADVERTENCIA.

Rogamos á todas las personas á quienes remitimos el periódico, que se sirvan liquidar sus cuentas con esta Administración. Si no lo efectuasen antes del día 15 del corriente, ó no devolviesen los números que les servimos, los consideramos como suscritores, y giraremos á su cargo por el importe de la suscripción.

La correspondencia debe dirigirse á nombre de D. Calisto Ariño, propietario del periódico.

CRONICA POLITICA.

Los partidarios del sistema representativo saben ya, porque así *El Tiempo* lo ha dicho, que el Gobierno tiene libertad de acción para disolver las Cámaras cuando lo crea conveniente. Hemos recorrido en todas sus páginas la Constitución de 1876, y no hemos encontrado un artículo en que pueda apoyarse la declaración del periódico ministerial; pero cuando *El Tiempo* la hace, debe estar para ello autorizado, y las oposiciones no tienen otro recurso que callar, y someterse. Desde hoy en adelante, y en tanto que el Ministerio Cánovas continúe rigiendo los destinos de la nación, podrán ser disueltas las Cámaras por muchos motivos de carácter constitucional, y por otros, no menos atendibles, en concepto de *El Tiempo*, de carácter ministerial privado.

No hay criterio más íntimo, principalmente en lo que toca á las cuestiones políticas, que el criterio de la conveniencia; pero por esta misma razón no hay criterio más arbitrario. Si el Gobierno puede disolver las Cortes cuando por conveniente lo estime, ¿dónde están las garantías parlamentarias, ni los títulos del liberalismo de la situación, alegados con tanta insistencia por los periódicos ministeriales?

Y no sirve que se proteste en contra de este procedimiento, porque es el único posible, dados los antecedentes de la situación, el sentido de sus propósitos y el alcance de la obra que pretende realizar. Si, como dice *El Parlamento*, fuera de esta obra no hay porvenir para España, si todo está previamente marcado y definido, todo debe acomodarse á éste fin, leyes, instituciones, sistema parlamentario, garantías constitucionales. Hace mal, portanto, el órgano de los centralistas, ya que admite el fin, en rechazar los medios, no prestando incondicionado apoyo á la política de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Ejercitándose el sistema parlamentario dentro de los límites de lo conveniente al Ministerio, no debe extrañarse por nadie que *El Cronista* juzgue que las declara-

ciones hechas en ambos Cuerpos Colegisladores por D. Antonio Cánovas del Castillo, sean más que suficientes para que los constitucionales, abandonando la política de abstención, pueblen de nuevos los escaños de las Cámaras, é ilustren con su activo concurso los próximos debates, y fortalezcan con su voto las decisiones de la mayoría. Pero es el caso, que los constitucionales no se dan por entendidos, y que en contra de lo que parecía natural, se ven como incitados á persistir en su política por la virtud de esas mismas declaraciones del presidente del Consejo de ministros, declaraciones que, no ya los constitucionales, sino los centralistas, creen insuficientes.

Afortunadamente para los llamados partidos legales, y en primer término para el partido constitucional, *El Diario Español*, atribuyéndose, por una sola vez, las facultades de *La Política*, examina el problema del turno de los partidos, y manifiesta que cuando llegue el día de buscar quien sustituya en el poder al partido liberal-conservador, sin peligro para la causa del orden, y sin menoscabo de las instituciones, no pueden suscitarse dudas, y que el partido constitucional es el único que reúne la necesaria actitud para tan magna empresa, siempre que dé en la oposición garantías indudables de que ha de conservar íntegro el prestigio de lo que funda todas las esperanzas de la España constitucional.

Traduciendo en romance castellano la lírica verbosidad de *El Diario Español*, nos encontramos con que el partido constitucional puede sustituir al liberal-conservador siempre que inspire absoluta confianza á D. Antonio Cánovas del Castillo, ó lo que es lo mismo, & condición de que no sea partido constitucional. Los límites de la conveniencia, como en el asunto de la disolución de las Cortes, deciden también del turno de los partidos dentro de la política dominante, cosa que no debe maravillarnos, dada la lógica de los sucesos y los términos de la Constitución interna en que se funda el pensamiento del Gobierno.

Hasta la hora en que cerramos estas líneas, el Sr. Elduayen continúa al frente de la dirección del Banco de España.

NERVOSISMO.

Impropia, para epígrafe de un artículo político, parecerá á algunos la palabra con que encabezamos estas líneas. Sugiérenos la una sencilla ilación de ideas al buscar—fija la mente en el interés de la política democrática de actualidad—tema para nuestras cotidianos trabajos. Recordamos haber leído hace algún tiempo en una Revista extranjera, destinada á

tratar materias científicas, una curiosa monografía sobre una dolencia que el autor llama «enfermedad del siglo», dolencia singular que solo aqueja á los hombres de cultura intelectual, y á las mujeres de gustos delicados. Esta dolencia es el *nervosismo*, que, como es sabido, se manifiesta por una gran sensibilidad moral que fácilmente degenera en una irritabilidad impertinente, turbaciones variadas de la inteligencia y del lenguaje, debilidad de la memoria y tristeza profunda, ó por el contrario, en verbosa fancia y en loco contentamiento. El autor hace aplicaciones al individuo, y señala las causas del mal; las extiende despues á la sociedad moderna, y la presenta atacada de *nervosismo* en las costumbres, en literatura, en artes y hasta en política. Acerca de esto último, dice, si mal no recordamos, que el rasgo característico de nuestra época, es la necesidad de tranquilidad contra la costumbre de la agitación, tan arraigada en nosotros.

Ahora bien: meditando acerca la irritabilidad que de algún tiempo á esta parte se produce entre algunos demócratas de buena fé, cada vez que alguien se atreve sin ambages ni nebulosidades á emitir decorosamente su opinion acerca la necesidad de que nuestro partido encamine sus tendencias en el sentido de orden y de gobierno, hemos sospechado si podía llegar el caso en que la democracia española, por lo que tiene el organismo intelectual, por su relacion con la fisonomía caracterísca de este siglo, fuese atacada del *nervosismo*. Porque todo es de temer cuando se repara en la excesiva sensibilidad, turbación de la mente y debilidad de memoria que en ciertas ocasiones se manifiesta.

Comprenderíase esa delicadeza casi espiritual del sentimiento, cuando la democracia estuviese en aquel período feliz de la existencia en que no se conocen de la vida más que los halagos de soñadas bienandanzas; dispensable seríada obcecación por lamentable que se suponga, cuando al choque de nuestros casi legendarios quebrantos, no se hubiese producido en nuestra mente la luz de la experiencia, que nunca llega tarde para las voluntades vigorosas; nada en contra nuestra argüiria la falta de memoria si la opinion pública y el instinto social, grandes factores en la política de estos tiempos, sufriesen con nosotros el olvido.

Pero nada de esto sucede. Atravesamos tiempos difícilísimos. La sociedad antigua está perdida, irremisiblemente perdida, pero no debemos forjarnos la ilusión de que hoy por hoy somos potentes hasta al punto de fijar la meta señalando á la

vieja sociedad el fin de su camino. Todavía son posibles y á nadie admiran, sobre todo en España, golpes de fuerza contra la legalidad revolucionaria, guerras religiosas que duran cinco años, oligarquías militares ó civiles que pueden durar diez. Las democracias triunfan, es verdad, en todas partes; ¡pero á costa de cuantos y cuan sensibles sacrificios! ¿Hemos de recordarlo por el pueril placer de confundir á los que sueñan todavía en la pureza del ideal? También á nosotros nos halaga este ensueño. ¿Pero donde está ese ideal? ¿En la Constitución actual de la República francesa? ¿En la democracia italiana, aliada por necesidad, siquiera sea temporalmente, á la monarquía? ¿Estará en la alemana, la más cesarista de todas las democracias? ¿Estará en la helvética ménos federal cada día, ni en la americana que solo con la dictadura puede evitar la disgregación de la patria y la manumisión del esclavo?

Condolor, con honda pena hacemos estas reflexiones que pueden dar armas á adversarios que de mala fé nos combatan; pero á ello nos fuerza el anhelo de contribuir á que nuestro partido salga cuanto antes de esa especie de limbo en que algunos quieren mantenerse. No seríamos mejores ocultando nuestros defectos; y fatiga y descorazona al pensar que tal vez hoy, despues de cuatro años de sufrir y meditar en las tristes horas del vencido, sería todavía posible que, como en la aciaga noche del 3 de Enero, diera la democracia española el espectáculo de anonadar bajo el peso del exclusivismo ideal, al carácter entero y viril, al hombre previsor y patriota que de nuevo quisiera detenerla en el borde del abismo en que ciega se precipitase.

Huyamos de esos alardes de espartanismo en la aplicación rigurosamente lógica de los principios, que ya á nadie seducen, porque los vientos de la realidad desfloran, aquí y en todas partes, esos generosos intentos. La democracia en sus desenvolvimientos históricos se ve precisada á amoldarse á la fuerza de las circunstancias, y al egoísmo de los intereses creados. ¿No la vemos en Francia sujeta á una Constitución hecha ostensiblemente para embarazarle el camino? No la vemos detenerse ante las miras utilitarias de la Exposición universal? Pues á estos desencantos conduce la política práctica y conciliadora que hoy se impone en todas las naciones. Decir y repetir estas verdades no significa en manera alguna que haya claudicado nuestra antigua fé y no deseemos para la democracia sus formas esenciales; bien claro está nuestro programa. Tampoco nos oponemos á sus desarrollos progresivos, ni por considerar indispensables ciertos elementos,

FOLLETIN.

11

LA LUNA DE MIEL

POR

EMILIO SOUVESTRE

Luego, deteniéndose de repente:

—Pero todo eso que os importa á vos, Claudio?—añadió con una sonrisa.—¡Italia nada es para vos; vuestra patria se encuentra más allá de las nubes, en esa region de los ángeles donde reina la justicia eterna. Destinado á pasar vuestra vida en un cláustro; como un viajero en el bajel que conduce al puerto, os preocupáis poco de las olas que rugen en torno de la carena. Vuestra libertad está en vuestra alma; ni teneis lucha que emprender; ni errores que expiar, y vivireis bajo los tilos del convento, venturoso con rogar á Dios y contemplando las estrellas.

—Sí,—replicó Claudio amargamente,—pero los tilos del convento, señor condottiere, no ocultan la altura de los muros! Las estrellas no os agrada contemplarlas; sino cuando os llaman en el espacio y os hablan de libertad! El aire del mundo no se consume sino porque es necesario vivir, y yo, yo soy un muerto que no ha vivido! Oh! sin duda habreis oído hablar de esa túnica empapada en la sangre del cen-

tauro, y cuyo contacto abrasaba? Pues bien, mi hábito de novicio, hay horas en que se le parece.

Mentalvan se detuvo.

—¿Es cierto?—dijo mirando fijamente al joven fraile—en ese caso, cuando habeis pedido al prior que os permitiera acompañarme, bajo pretexto de dejarme en el camino de Milan, ¿no queríais otra cosa que robar algunas horas á vuestro cautiverio?

—Oh! ¿quería más—replicó Claudio con cierto misterio;—esperaba volver á ver á la nueva duquesa.

—¿Volver á verla? Es decir que la conocíais?—No os he dicho que me habia educado en el convento de las Huérfanas de Pavia, que la signora Beatriz habia tomado bajo su protección?

—En efecto.

—Ella iba todos los domingos á rezar á nuestra capilla... Se me figura verla aún, bella como una diosa y devota como una santa! Cuando llegaba seguida de sus peses bordados de oro, y del viejo Facino Cane, cubierto de hierro, era para mí más que una mujer; me parecia ver en torno de su frente una aureola; se apoderaba de mí una especie de terror mezclado de adoración, y hubiera querido caer de rodillas á sus piés, como á los piés de la reina del cielo.

Mentalvan no tuvo tiempo de contestar; mul-

titud de ginetes llegaban á galope, anunciando que se acercaba la viuda de Facino Cane. Los soldados tomaron al momento sus armas y formaron ante la tienda, á la puerta de la cual apareció el duque Felipe, acompañado de los oficiales aventureros y de los señores que componían su reciente corte.

No se veía en ella ningún príncipe, ni ningún prelado. Un simple limosnero, revestido de los hábitos sacerdotales con que debia celebrar el matrimonio, se hallaba á la derecha del duque; á su izquierda, estaba su confidente, Antonio Sereza.

Felipe-Maria Visconti, hijo de Galéas II, era de estatura mediana y ligeramente encorvada; sus facciones marchitas, su mirada fatigada, le quitaban toda apariencia de juventud. Tenia á un tiempo el aire tímido y altanero. De pié en el umbral de la tienda, al principio pareció vacilar acerca de lo que debia hacer; pero la litera de la signora Beatriz se habia detenido, él se decidió á salir á su encuentro, y ayudó á la jóven á apearse.

El aspecto de ésta no era ménos engañoso que el del duque, y aunque tenia al ménos veinte y ocho años, habia conservado todas las gracias de la primera juventud. Alta y delgada, habia en sus movimientos esa flexibilidad cariñosa que parecia recordar aún la adolescencia. Su rostro encendido y franco era un poco moreno, pero animado por dos grandes

ojos negros, cuya mirada aterciopelada tenia algo irresistible.

Pesó el brazo en el hombro de Felipe-Maria, con una exclamación de júbilo, saltó en tierra y aceptó la mano que el duque le ofrecía.

La muchedumbre apiñada tras las filas de los condottieri prorumpió en aplausos. Beatriz pareció conmovida. Miró derecha é izquierda con una sonrisa llena de benevolencia, y saludó con la mano.

Al instante los vivos redoblaron. Pareció que éstos importunaban al duque; apresuró el paso y desapareció en breve con su prometida.

El séquito de Beatriz, compuesto de antiguos compañeros de armas de Facino Cane, se habia detenido á la puerta de la tienda. Algunos jefes, á la cabeza de los cuales se hallaba el conde de Rivera, entraron en ella solos en pos de los novios.

Felipe Maria acompañó á la jóven á un aposento particular que se le habia preparado y donde los dos permanecieron largo rato. Era su primera entrevista, despues de dos meses que el duque se habia separado de Beatriz para entrar en Milan y recobrar en él su autoridad. La jóven llegaba con el corazón henchido de esa emoción que causa el regreso, sobre todo cuando debe seguirle un lazo eterno. Casada con Facino Cane antes de haber podido hacer u elección, habia permanecido encerrada en

desdeñamos otros. Lo que queremos es cuestión de método: desearnos que la democracia española no se aparte de la realidad, que huya de anfibologías y oscuridades que pueden ser hoy la concordia, pero que serán la guerra mañana, como lo fueron en 1873; y, por último que tengamos todos el valor sereno de esclarecer estos puntos importantes para nuestro partido, dejando á un lado esa esquisita susceptibilidad propia del neófito, que acusa una debilidad orgánica ó acredita poca seriedad en los hombres ó en las colectividades que la padecen.

El Papa ha muerto. En otras secciones de nuestro periódico damos cuantas noticias se han recibido acerca de este suceso, muy doloroso para la Iglesia católica, y que está llamado á tener gran trascendencia en el futuro desenvolvimiento de las ideas y de los intereses que la Iglesia representa. La crisis religiosa que este acontecimiento ha necesariamente de producir, puede variar por completo determinadas tendencias de pueblos y Gobiernos de Europa, sobre todo en la parte occidental. Graves fueron las circunstancias que presidieron á la erección de Pio IX á la silla pontificia; pero no lo son menos los que al descender de ella concurren. Subió entre los vitores del pueblo romano que vivió en la bondad de corazón del nuevo Papa, una esperanza redentora para la política liberal: ha muerto en medio de la recelosa indiferencia de este pueblo que bajo el aspecto político ya no veía en Pio IX más que la sombra del poder teocrático vagando todavía por encima de las ruinas de la ciudad eterna.

No le juzgamos como hombre, fué bondadoso, pero débil; á hallarse poseído de mayor entereza ó carácter, no habría quizá sucumbido á las influencias del jesuitismo en 1849, y dejándose llevar por los dictados de su conciencia que instintivamente le arrastraban á la libertad, hubiera ahorrado las guerras y trastornos ocurridos en Italia en los últimos treinta años, hubiera detenido á nuestros desalmados carlistas que llevando en su pecho amuletos y medallas por el Papa bendecidas, sembraron el luto y la desolación por todas partes.

Como Papa fué afortunado en lo espiritual, puesto que ha podido evitar que durante su vida estallara el cisma que en el horizonte del catolicismo se vislumbra. En la conservación del poder temporal, no fué obstinado por más que parezca lo contrario. Ha muerto un mes justo después del fallecimiento del rey Víctor Manuel, cumpliéndose una profecía popular en Roma desde que Pio IX excomulgó al rey de Italia, en la que se decía que á la muerte del rey seguiría la del Pontífice.

Son necesarias explicaciones, es el título de un artículo que nos dedica nuestro apreciable colega la *Gaceta de Barcelona*, á propósito de nuestras opiniones acerca de la unión del partido democrático. Si no tuviéramos la costumbre de apreciar ciertas cosas más por el fondo que por la forma, consideraríamos sobrado arrogante la petición de nuestro colega. Decimos á la *Gaceta* lo que al *Solfeo*. Creemos conveniente que se dilucidan estos asuntos, pero no queremos polémicas periodísticas, porque con ellas en vez de esclarecerlos los ajuriamos. Con todo, hay en el artículo de la *Gaceta* expresiones y conceptos que solo pueden haberse escrito, en el desconocimiento de ciertos detalles referentes al cambio que últimamente ha sufrido EL PUEBLO ESPAÑOL. Sirvase el colega manifestarnos si es cierto esto último; es decir, si conoce á la Redacción de este periódico y le sacaremos de la duda que manifiesta de sí EL PUEBLO expresa ó no la opinión de políticos que tienen el derecho y el deber de mostrar el camino al partido democrático.

Nuestro apreciable colega *La Patria* ha sido denunciado por el fondo primero que publicaba en su número de ayer. Lo lamentamos sinceramente.

Quiere *La Política* partidos robustos que puedan luchar por sus principios. El deseo de *La Política* no se cumplirá en tanto que no cambien por completo las condiciones en que hoy se mueven los partidos. Sometida la prensa á la más tiránica de las leyes, cerrados los comicios á la voz del mayor número, sin garantías las oposiciones liberales ¿qué mucho que los grandes partidos se retraigan? No se extrañe, pues, *La Política* de lo que sucede, que si el Ministerio Cánovas confía en que bajo la época de su mando se constituyen grandes partidos de Gobierno, confía en lo imposible.

A la afirmación que hizo *El Mundo Político*, de que las últimas fiestas reales han costado sesenta millones, contesta *La Política*, que puede asegurar al colega que no han costado la sexta parte de lo que sufrió el pueblo de Madrid en 1846, y otras de puro aboleugo moderado.

Este argumento del más eres tú, no sabemos si satisfará á los contribuyentes expectadores.

¡Si al menos les quedara el derecho de censura, cuando no se sienten inclinados al entusiasmo!

Dicen los periódicos ministeriales: «Hoy llegarán los comisionados por la provincia de Alava encargados de conferenciar con el Gobierno, para allanar algunos puntos relativos al planteamiento de la ley de 21 de Julio y decretos subsiguientes.»
¿Con que todavía hay puntos? Pues ya van pareciendo suspensivos.

Música de La Epoca:
«No hay engrandecimiento territorial que equivaiga para España, á quien sobran dominios, á un período de paz que le permita cuajar de viñedos su privilegiado suelo, mejorar su temperatura y sus cosechas por grandes plantaciones de árboles, sacar á la superficie las inmensas riquezas que encierran sus minas, desarrollar la industria, llevar la civilización á sus provincias ultramarinas y vivificar los gérmenes exuberantes de inteligencia de nuestro pueblo.»
Es verdad; y por eso hemos empezado por la construcción de un hipódromo.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 7.—Despachos dirigidos por la vía de Egipto á los periódicos ingleses, dicen que Constantinopla está incomunicada, y que los rusos han debido entrar en ella por virtud de una cláusula del armisticio.

El *Morning Post* asegura que las tropas rusas ocupan dos fuertes destacados de las plazas y las líneas de Bujukleré y Curu Tchehmé.

El *Times* no cree que la entrada de los rusos en Constantinopla sea otra cosa que una formalidad puramente nominal. Se manifiesta confiado en las seguridades pacíficas del discurso del Emperador Guillermo.

El *Standard* añade á esta gravísima noticia otras dos igualmente graves la de que los turcos han entregado sus buques al enemigo, cuya marina los tripula ya, y la de que han evacuado la plaza de Varna para que la ocupen los rusos.

Dice también el *Standard* que Servet-Pachá, uno de los delegados turcos, se muestra ardiente partidario de la alianza de su país con Rusia, y ha declarado que Inglaterra los estimuló á la lucha, abandonándolos luego deslealmente.

El Consejo de ministros se ha reunido en sesión extraordinaria para deliberar sobre las noticias referidas. Oficialmente no se sabe que el ejército ruso esté en Constantinopla pero un telegrama de mister Layard, leído en el último Consejo y recibido también por la vía de Egipto, dice que los rusos avanzaban hacia la capital y se hallaban á muy corta distancia de ella. Créese que la escuadra estacionada en Besika recibirá nueva orden de avanzar; pero se teme que los fuertes de los Dardanelos la tengan también del Gobierno turco para detener á los buques ingleses.

San Petersburgo 7.—Rusia está dispuesta á tomar parte en la conferencia, y así ha debido declararlo ya nuestra cancillería al Gobierno de Viena.

A la aceptación acompañan algunas observaciones sobre la conveniencia de que los delegados se congreguen en un país de segundo ó tercer orden, y en una ciudad de provincia. El Gobierno ruso propone también que los países que hayan de tener voz y voto en la conferencia estén representados por sus ministros de Negocios extranjeros, creyendo que lo exige así la importancia de las cuestiones que se van á discutir y la circunstancia de que han de examinar además las negociaciones de paz seguidas en Andrinópolis.

Si estas observaciones son aceptadas, presidirá el príncipe Gortschakoff como decano de los ministros de Estado. En el caso de que la conferencia se reúna en la capital de un país que tenga representación presidirá el ministro de aquella potencia.

Londres 8 (a la 140 de la madrugada).—Cámara de los Comunes.—*Sir Stafford Northcote* manifiesta que á consecuencia del armisticio, los turcos han entregado al ejército enemigo la última línea de defensa de Constantinopla. El Gobierno inglés no cree, sin embargo, que los rusos entren en la capital.

Mr. Forster, de la oposición liberal, retira su proposición contra los subsidios de guerra.

Cámara de los Lores.—*Lord Derby*, después de manifestar lo mismo que el Sr. Northcote en la Cámara de los Comunes, dice que la línea entregada al ejército ruso comprende un puerto del mar de Mármara, y las posiciones de Echataldja que se encuentran á 30 millas de Constantinopla.

En vista de que Turquía no se defiende, añade lord Derby, que los rusos no ocuparán la capital, porque sería una medida innecesaria, bajo el punto de vista estratégico.

Pasado algún tiempo, el canciller del Echi-quier vuelve á la tribuna para leer una comunicación que acaba de recibirse. Habiendo telegrafiado el embajador ruso en Londres al príncipe Gortschakoff para saber si era cierta la entrada de las tropas en la capital, el canciller ruso contesta que se ordenó la suspensión de hostilidades desde el momento en que se concertó el armisticio; pero que evacuada por los turcos la línea de Echataldja, el ejército ruso, á quien aún no habían llegado estas órdenes, la ocupó inmediatamente y prosiguió su marcha hacia la capital, cerca de la cual debía encontrarse.

Se confirma este despacho como confirmación de la entrada de los rusos en Constantinopla.

Reina aquí en el pueblo una grande agitación.—*El Imparcial*.

Roma 7 (5 tarde).—Recibido en Madrid á las 9 y 30. En esta agencia á la una de la madrugada.—Urgente.

El Papa ha fallecido á las 4 y 37 minutos de la tarde. El Cónclave se reunirá inmediatamente.

Londres 7 (3 y 10 tarde).—La noticia co-

municada esta mañana por los periódicos de esta capital anunciando la entrada de los rusos en Constantinopla no se ha confirmado.

Créese que procede de informes inexactos. Esto no obstante, *El Globo*, en su edición de esta tarde afirma que los rusos continúan avanzando rápidamente.

Londres 8 (madrugada).—Cámara de los Comunes.—A petición del secretario de Estado Northcote, se aprueba por 295 votos contra 96 una proposición para que se nombre una comisión encargada de emitir dictámenes acerca de los créditos pedidos por el Gobierno para guerra y marina.

Esta noche continuará el debate sobre el mismo asunto.

Londres 8 (5 mañana).—En el día de ayer, y particularmente por la noche, reinó grande agitación en esta capital.

Durante las sesiones del Parlamento, un numeroso gentío se agolpó delante del edificio de éste, entregándose á ruidosas demostraciones contra Rusia.

Los estudiantes hicieron por su parte varias demostraciones recorriendo las calles cantando canciones patrióticas.

Roma 8 (madrugada).—Reina completa tranquilidad en esta capital.

Se han tomado enérgicas medidas para evitar la menor alteración del orden público.

Londres 8 (8 y 10 mañana).—El periódico el *Morning Post* en su edición de esta mañana insiste en que los rusos han ocupado á Constantinopla.

Dice que si el Gobierno inglés considera atacados los intereses británicos sabrá defenderlos con la mayor energía y decisión.

El periódico el *Standard* publica un despacho de Viena diciendo que la escuadra inglesa del Mediterráneo se ha dirigido á los Dardanelos.

Han llegado á Constantinopla varios generales rusos para determinar las condiciones del armisticio.

Viena 7.—El Gobierno servio se ha mostrado satisfecho de la parte de los preliminares de la paz que se relaciona con Serbia.

El príncipe Milano continúa en Niseh.

Se cree que el Gobierno servio, conseguirá autorización para estar representado en la conferencia por un delegado con voto consultivo.

Paris 7.—No habiendo dado resultado la elección de un senador vitalicio, el Senado resolvió ayer proceder á nueva elección el 14 del actual.

Varios periódicos ingleses insisten hoy en que los rusos entraron anteayer en Constantinopla.—*Fabra*.

EXTRANJERO.

Los temores de que hace tiempo se hallaba poseído el mundo católico sobre la salud de Pio IX, han tenido ayer á las cuatro y media de la tarde su término. El Papa ha fallecido. Inmediatamente, el secretario de Estado telegrafió á los cardenales que no se hallaban en Roma para que acudan al Cónclave, y los residentes en aquella capital se ocupan ya de los preliminares.

Después de treinta y dos años de pontificado y ochenta y cinco de edad, ha muerto el Papa al poco tiempo de haber bendecido en sus últimos momentos de vida al primer rey de Italia. Las cuestiones políticas, y aun religiosas, que hoy envuelve la vacante del Pontificado y nueva elección de Pontífice, vienen á complicar el problema europeo, y los Gobiernos de las diferentes naciones, tienen un gravísimo interés más de que ocuparse, y que han de procurar resolver muy pronto.

No siempre se ha empleado idéntico procedimiento para las elecciones de los Pontífices. La historia nos presenta tres principales: la aclamación, llamada también inspiración; el compromiso y escrutinio; siendo este último el que hoy rige, y en el que no solo hay que tener en cuenta los votos directos de los cardenales, sino el derecho de exclusión que tienen algunas potencias, y que consiste en interponer su veto con respecto á un determinado cardenal.

Las condiciones establecidas para la elección demuestran que se ha tratado de evitar toda falsedad y fraude, procurando la pureza de la elección, no siempre exacta y reconocida. A pesar de esto, las influencias, promesas, y aún dádivas, han podido contrariar lo que pudiera haber resultado de una espontánea y libre emisión de los votos cardenales.

Tomadas todas las precauciones por el Gobierno italiano, para evitar toda alteración de la tranquilidad, aún no pueden saberse más públicas noticias referentes á directas gestiones para la elección.

Juan María Mastai Ferreti, conde de Mastai Ferreti, nació en Sinigaglia el 13 de Mayo de 1792. No permitiéndole su constitución física entrar en el cuerpo de guardias nobles, se consagró á la carrera eclesiástica. Estudió en el colegio de Volterra, y fué enviado á Chile en 1823. Dos años después fué hecho canónigo. Al poco tiempo se le nombró obispo de Spoleto y de Imoja, y en 1840 obtuvo el capelo cardenalicio, que le fué concedido por Gregorio XVI.

Al fallecimiento de este Pontífice, acaecida en el mismo año, fué Mastai Ferreti elegido para sucederle en 30 de Junio.

Los primeros actos del nuevo Pontífice le dieron una gran popularidad entre los liberales, y hasta jefes del partido democrático, como Montanelli, Balbo, Ricciardi y Mazzini,

aplaudieron sus medidas, refrendadas por su primer secretario el cardenal Gizzi, que, si bien demostró debilidad de carácter, era afecto al partido liberal, á pesar de la oposición de los jefes de los Estados, en que entonces se hallaba dividida Italia.

Todos los planes de liberalismo de Pio IX, se deshicieron muy pronto, y sustituido Gizzi por Ferreti, pariente del Papa, y publicado el manifiesto de *motu proprio*, emprendió el Gobierno pontificio el camino de las restricciones. Creado por Pio IX un consejo de notables, que presidió el cardenal Antonelli, desde luego le limitó á que solo tuviera iniciativa, y sin consentir en las proposiciones liberales del Consejo, constituyó un Ministerio, como si fuera para un Gobierno constitucional.

El Consejo había propuesto la expulsión de los jesuitas entre otras medidas, pero no tardaron los antiguos amigos de Gregorio XVI en predominar con sus tendencias conservadoras exageradas. Pero el crecimiento de las ideas liberales en toda Italia, hicieron que cayera Ferreti, se promulgara una Constitución el 14 de Mayo de 1848 bajo el Ministerio de Antonelli, que fué sustituido por otro más liberal, representado por el cardenal Mamiani. El partido popular, entonces dirigido por Cicerovichio y Sterbini, influyó muchísimo en estos acontecimientos.

Pero cuando predominaba el partido revolucionario, se produjo la caída de Mamiani, sin haber logrado establecer la alianza de los diversos Estados de la Península, que se quería oponer, unida á las protestas del Papa, á la ocupación de sus provincias italianas por parte de Austria.

Formado un ministerio por el conde Pellegrino Rosi, quiso, en contra del espíritu revolucionario, establecer un Gobierno constitucional moderado; pero era tan grande la impopularidad de este primer ministro, que, además de la perturbación causada en la política, llegó la excitación hasta ser causa de su asesinato, al ir á presentarse ante la Cámara de los diputados. Al siguiente día se impuso al Papa un Ministerio compuesto de Mamiani, Galletti y Esterbini. Entonces Pio IX se retiró á Gaeta, reusando volver á Roma, á pesar de las reiteradas invitaciones que se le hicieron, y protestando contra el Gobierno provisional de Roma.

Dimitió Mamiani, y disuelta la Cámara, por sufragio universal se eligió una Asamblea que quedó constituida el 6 de Febrero de 1849, y por 143 votos contra 11, se destituyó al Papa como rey y se proclamó la República democrática, nombrado un triunvirato, que eligió un ministerio republicano.

El Papa no quiso reconocer este estado de cosas, y Francia envió á Italia un ejército en contra de las pretensiones de Austria, que quería restablecer el antiguo estado de cosas.

A muy pocos días de promulgarse la Constitución republicana, entró en Roma el ejército francés, después de una notable defensa y terrible bombardeo. No quiso el Papa aún volver á Roma, y nombró un Gobierno conservador.

Luis Napoleon significó por una carta el carácter liberal que había de darse á las condiciones é intervencion francesa, pero Pio IX nada hizo, y entrando en la capital, encargó del Gobierno á Antonelli, que demostró tendencias conservadoras, lo que unido á la ocupación de los Estados pontificios por los ejércitos austriaco y francés, produjo un grandísimo descontento, como era natural, ante la opresión que se ejercía.

A pesar de los trabajos de Napoleon por una confederación italiana que habría de presidir el Papa, y los esfuerzos de la intervención, que parecían dar poder y seguridad al Pontífice; los demócratas italianos se emanciparon de esta tendencia y aceptaron la autoridad del Piamonte, manifestando con plebiscitos, su deseo de formar parte de la monarquía sarda.

Caido el imperio en Francia, el impulso de los italianos no pudo contenerse, y á pesar de la oposición del Papa con su ejército, las tropas del Piamonte entraron en los Estados pontificios, y un voto de anexion, los unió á la monarquía de Víctor Manuel.

Desde la publicación de la Encíclica en 8 de Diciembre de 1864 y del Syllabus, la política pontificia ha sido una serie de protestas y negaciones de la civilización y derecho modernos, negaciones y protestas afirmadas por el célebre dogma de la infalibilidad.

No podemos estendernos, pero grave ha sido la perturbación causada en el mundo cristiano con la política de resistencia á todo trance, que en su último período patrocinó Pio IX.

En contra de ella está el progreso científico y práctico de la vida de los pueblos. ¿Se acertará á dar alguna solución á los conflictos?

Los intereses católicos deben comprender que solo es religiosa y cristiana la solución que favorezca la libertad, y el progreso pacíficos, que la historia es una serie de evoluciones que tienen por resultado favorecer el bienestar de los pueblos, no la oposición sistemática que engendra el fanatismo, las guerras y los trastornos destructores.

NOTICIAS.

Sr. Director de EL PUEBLO ESPAÑOL. Muy señor mío: Estamos aquí asistiendo a una batalla electoral reñida, como nunca.

Además de ser el candidato ministerial representante de una poderosa casa de comercio, lo cual le permite disponer de elementos, a los que no todos tienen la virtud de resistir.

Los amigos del Sr. Arredondo están en el distrito en inmensa mayoría; pero el Sr. Arredondo, ya lo verá V., será vencido, porque sobre lo dicho, está abierta la recaudación de la contribución, y ningún afecto a Castellano dejará de pagarla.

Si tuviera la seguridad de que se permitiera publicar el relato de lo que yo mismo he observado, leeríanse en su periódico cosas que dejarían muy atrás los tiempos más funestos para el prestigio del procedimiento electoral.

En resumen, los ministeriales tienen en su mano mil resortes, y no se deja de tocar ninguno. Si á pesar de todo, Arredondo obtiene, como obtendrá, gran número de sufragios, aseguren Vds. que este es el país más digno y más independiente de España, porque en tanta cantidad, no hay otro que resista semejante alarde de autoritarias contrariedades.

Esto no quita que el Sr. Castellano no sea una persona dignísima, pero yo en su lugar hubiérame presentado en otro distrito donde no tuviera que luchar con otro candidato tan afecto y querido del país, en el que para vencerlo hay que apelar á ciertos medios.

No me son afectos ninguno de los dos candidatos; pero si me permito afirmar que, con armas iguales el Sr. Arredondo sería por la voluntad del distrito, diputado á Cortes.

Del resultado, tendré á V. al corriente. Suyo, afectísimo, El Corresponsal. Sos, Febrero 5 de 1878.

Parece que el señor gobernador ha prohibido la publicación de un folleto del Sr. Moyano, conteniendo el discurso recientemente pronunciado en el Congreso seguido del juicio que mereció á varios periódicos, y que el Sr. Moyano piensa interpelar al ministerio sobre dicha disposición, en las primeras sesiones de la próxima legislatura.

Posteriormente se nos asegura que el señor Moyano ha entablado recurso de alzada ante el ministro de la Gobernación.

Esta mañana, á las doce menos cuarto, en una obra de la calle de Barrio Nuevo, se ha desprendido un andamio mientras tres trabajadores se hallaban sobre él, que dando uno de ellos muerto en el acto, y los otros bastante mal heridos.

Dícese que en señal de luto por la muerte del Papa, se suspenderán las funciones de teatros en esta capital.

Con motivo de la muerte de Pio IX parece que esta misma tarde sale para Roma el cardenal Moreno, para asistir al Cónclave.

Durante las últimas veinticuatro horas han sido detenidos por los agentes de la autoridad treinta y cuatro individuos de ambos sexos, la mayor parte por delitos leves.

Por el distrito de Belchite, vacante á consecuencia de haber sido nombrado el Sr. Villalba gobernador de Santander, se presenta candidato para diputado á Cortes nuestro particular amigo D. Ignacio Rubio.

Por el Gobierno de la provincia se han aprobado los estatutos de un nuevo círculo de Recreo, establecido en el piso principal del café Suizo.

Hoy han sido multados en 25 pesetas dos dueños de casas de huéspedes, por no remitir al Gobierno civil de la provincia, los partes diarios, que con arreglo á lo preceptuado por dicho centro, deben remitirse por medio de los inspectores de orden público.

De una carta que recibimos de Aguarón, provincia de Zaragoza, tomamos lo siguiente: «El día 2 del actual se ha cometido en esta villa un crimen horrible que ha conternado al vecindario. Un joven, sastre de esta villa, fué á las ocho de la mañana á la casa de su suegro, en la que habitaba también su mujer, de la cual vivía separado y asesino al primero y degolló á la última. Segun de público se dice, los celos han jugado el principal papel en este drama sangriento. Se ha encargado de la defensa del delincuente el conocido abogado y diputado provincial D. Galo Sainz, de Cariñena.»

Mañana, á las nueve de la noche, hay Junta en el Casino de artesanos, sito en la Travesía de Bringas, núm. 1, para escogitar el modo más conveniente de que la sociedad sirva de centro y reunion á toda la prensa periódica.

Dice el Diario del Ferrol que el ministro de Marina irá á aquel departamento á principios de la primavera próxima, con objeto de girar una de inspección á los arsenales.

A las once de ayer mañana un joven llamado L. O., empleado en el ministerio de Hacienda, se disparó un tiro de revolver sobre la sien derecha, en la casa habitación, número 2, de la calle de Meson de Paredes.

El desgraciado fué conducido al hospital con pocas esperanzas de vida.

El juzgado ocupó el arma y un pliego cerrado en sobre de luto, con esta indicación: «Para la autoridad que recoja mi cadáver.»

Una compañía extranjera se propone adquirir y poner en explotación la línea férrea de Teruel á Sagunto.

El consejo de administración del Banco de España ha elevado al presidente del Consejo de ministros una respetuosa exposición pidiendo que el Sr. Elduayen continúe al frente de dicho establecimiento de crédito, si razones de alta política no hacen precisa su entrada en el ministerio de Ultramar, para cuyo puesto vienen indicándole la prensa y la opinión.

Por el ayuntamiento se ha dispuesto la traslación de la fuente de Anton Martín á la plaza de la fuente de San Luis á la plaza que hay frente á la casa de la moneda. Ambas fuentes serán restauradas.

El señor Trelles, agente oficioso que fué de D. Carlos durante la última guerra, conferenció ayer tarde con el señor ministro de Estado en el despacho de éste.

Por el ministerio de la Guerra se ha remitido al general de la Gobernación un escrito del director general de la guardia civil, proponiendo el aumento de un tercio con comandantes del tercer y quinto.

El capitán Boyton llegará á Lisboa el día 15 probablemente, regresando despues á Madrid, donde le obsequiarán sus compatriotas con un banquete.

Ayer fué detenida por los agentes de la autoridad una persona elegantemente vestida. Parece que la detención se llevó á efecto el momento de ir á robar un pañuelo, y se le encontraron otros varios y algunas llaves.

Están ya terminados los planos para la construcción de la cárcel de mujeres en Madrid, y han sido remitidos para su exámen al Gobierno civil.

En Gregory's Point (Estados Unidos) ha tenido lugar hace pocos días el banquete que anualmente celebran los hombres gordos de Inglaterra y América.

Antes de sentarse á la mesa, y por ser de ritual, se procedió á pesar en la báscula á los convidados, excediendo todos de las ocho arrobas, y habiendo uno, joven de 25 años, que llegó á tres quintales menos una libra.

La comida se compuso de un solo plato, el tradicional Clambake, preparado esta vez con 115 barrilitos de ostras escabechadas, 500 libras de langosta, 115 orzas de batata en dulce, 300 libras de patatas, 300 de varias clases de pescado, 10 barriles de harina de maíz y 50 docenas de pollos.

Este pastel, verdaderamente monstruoso y digno de aquellos que iban á regalarle con él, se coció en un horno ad hoc, dispuesto en el campo á proximidad del sitio donde debía ser devorado.

Hoy salen de Madrid los correos para Cuba, Manila y Puerto-Rico.

En Marzo próximo se proveerá por oposición la escuela de niñas de Coca (Segovia), con 550 pesetas. También están vacantes y se proveerán por traslación las siguientes escuelas: las de niños del blomonte de Tajo, Griñon y Villalbilla (Madrid), con 625 pesetas cada una, las de niñas de San Sebastian de los Reyes y la de Amite, de la misma provincia, con 550 y 416 50 pesetas respectivamente; y la de Ciudad Real, las de niños de Albaladejo y Almadenejos, con 825, y la de niñas de Alamilia, con 41050 en la de Guadalajara a. las de niños de Gascuña, Rucueno y Robledillo de Moherando, con 625, y la de Congostina, con 500; en la de Segovia, la de niños de Muñoveros, con 625, y en la de Toledo, las de niños de Manzanque, Noes y Villamiel, con 625, la de Alcolea de Tajo con 562 50, y la de Ugena, con 500, y la de niñas de Villamiel, con 416 50.

Dicen de Lóndres, con fecha 4 de Febrero, que, segun un despacho de Shang-hai, el asilo destinado á niños y mujeres en Tien-Tsin ha sid destruido por un incendio. Más de 2.000 personas han perecido entre las llamas.

Segun el Diario de Avisos de Zaragoza, parece que el Sr. D. Joaquín Marton ha dimitido el cargo de gobernador de aquella provincia.

Se halla vacante la plaza de arquitecto provincial de Cuenca, con 3.000 pesetas, que se solicitará en el término de 30 días.

El North China Herald dice que el secretario de la legación británica en Pekin ha comprado por cuenta del Museo británico una biblioteca de obras escritas en lengua china, compuesta de 6.000 volúmenes.

Esta colección, que debe ser expedida próximamente á Lóndres, ha sido preparada bajo los auspicios del emperador Kang Hi, é impresa con caracteres fabricados expresamente bajo la dirección de los misioneros jesuitas. Este inmenso trabajo fué terminado en 1725.

El índice abraza 25 volúmenes.

Parece que en el pueblo de Laguardia ha habido una contienda, de la que han resultado bastantes desgracias.

La partida de ladrones que merodea en la comarca de La Alfranca, sigue difundiendo la alarma entre los habitantes de aquellos pueblos.

En Aguilas (Múrcia) se ha constituido la Liga de contribuyentes.

Teniendo aviso el jefe de los municipales de Bilbao de que se proyectaba falsificar los billetes del Banco de España por un nuevo sistema, ha hecho toda clase de averiguaciones hasta prender el domingo al presunto autor de la falsificación, que es un joven italiano, en el momento de marchar á Santander para trasladarse á Ultramar.

Fuerzas de infantería y caballería de la guardia civil de Tarragona y varios puestos de la provincia, han dado una batida por los montes y sitios sospechosos, sin que hayan dado con malhechores. Se sabe que el criminal Valberdú (a) el Estudiante, se halla herido no se sabe por quien.

En la próxima semana se reunirá la Junta penitenciaria en el ministerio de la Gobernación para continuar sus trabajos.

Los señores directores del Instituto Médico-Dosimétrico de Madrid nos ruegan la inserción de la siguiente carta:

Gand (Bélgica) 23 de Enero de 1873.

Señores D. Carlos Bueno y Larrosa y don Baldomero Gonzalez Valledor, fundadores del Instituto Médico-Dosimétrico de Madrid, calle de Bordadores, núm. 0.

Mis respetables y entusiastas compañeros: La prueba de la necesidad de una reforma, cualquiera que ella sea, es el haberse podido establecer; á pesar de la oposición y casi siempre de la persecución de aquellos á quienes contraria en sus intereses ó hiera en su amor propio.

Asíes como la doctrina de Cristo logró dominar los espíritus y enseñorearse del mundo contra el paganismo, entonces todavia omnipotente.

La medicina ha sido, como todas las demás cosas, objeto de reformas, aunque no todas han logrado ser igualmente afortunadas. Hipócrates la fundó sobre el vitalismo, del cual no ha debido nunca apartarse; pero la ciencia —está orgullosa, que cree poder ajustar la naturaleza á sus principios, ó que más bien ha intentado interpretarla, segun su modo de ver del momento—ha formulado numerosos sistemas, cuyos errores han pagado bien caro los pobres enfermos.

Unas veces se les ha hartado de drogas de acción dufosa, otras se les ha privado de las bebidas y de los alimentos, y muchas, administrándoles remedios aparentes, se les ha dicho: «He aquí vuestra salvación.»

Esta es todavia hoy la triste historia de la Medicina, y justamente la razon de ser de la Medicina dosimétrica.

Os habeis constituido en padrinos de este método en España, empleando el único medio legítimo de propagarle, la experimentación á la luz del día.

El instituto que acabais de fundar tiene por objeto dar á conocer al publico español un método de tratamiento seguro, agradable y rápido. tuto, cito, jucondo como ha dicho el doctor don Baldomero Gonzalez Valledor en su discurso inaugural.

Hubiera querido encontrarme en esta solemidad; pero ya que no he podido asistir personalmente, me asoció ella con el espíritu.

Creedme, mis buenos compañeros; seguiré vuestros progresos con todo el interés de un padre que tiene á su hijo en lejanas tierras. Aplaudiré vuestros triunfos y agradeceré recibir frecuentes trabajos que el Repertorio de medicina Dosimétrica reproducirá con placer porque se reiterarán á hechos recogidos á la vista de todo el mundo.

La edad avanza para mí, sin embargo, espero todavia volver á vuestro bello país, en donde recibí tantas pruebas de estimación y amistad. Me acordaré siempre con satisfacción de aquella brillante juventud de la facultad de medicina de Madrid, reunida en el gran anfiteatro, aplaudiendo mi convicción y mi buena voluntad.

Como esta carta constituye mi adhesión moral á vuestro instituto, os ruego la publicáreis insertándola en los periódicos.

Recibid el testimonio de la mas distinguida consideración de vuestro compañero.—Doctor Burggraefe.—Profesor jubilado de la universidad de Gand, Autor del «Nuevo método dosimétrico.»

P. S. Estimaria sobremanera recibir el diploma de Miembro del instituto Dosimétrico de Madrid.»

BOLSA DEL DIA 8.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, COTIZACION, Del 7, Del 8, Alza, Baja. Includes entries for Renta perp., Id. fin corriente, Id. fin próximo, etc.

La Dirección de la Deuda satisfará mañana, de once ó dos de la tarde, el importe de las facturas de intereses de renta perpétua interior, correspondientes al vencimiento de 1.º de Enero último, cuya numeración es la siguiente:

1.211 á 1.220.—801 á 810.—5 051 á 5.060.—1.851 á 1.860.—3.271 á 3.280.—571 á 580.—3.671 á 3.680.—2.071 á 2.080.—2.941 á 2.950.—1.831 á 1.840.—1.721 á 1.730.—4.771 á 4.780.—2.011 á 2.020.—3.901 á 3.910.—1.491 á 1.500.—3.931 á 3.940.—371 á 380.—3.691 á 3.700.—3.881 á 3.890.—4.721 á 4.730.—2.271 á 2.280.—821 á 830.—2.451 á 2.460.—41 á 50.—1.601 á 1.610.—3.501 á 3.510.—1.171 á 1.180.—4.851 á 4.860.—3.951 á 3.960.—1.711 á 1.720.

El importe de las facturas de amortización de títulos de Deuda á nortizable al 2 por 100

GACETILLA.

Hemos recibido el número 5.º de La Moda Elegante, que con tanta aceptación se publica en esta capital. Además de un precioso figurin iluminado y gran profusion de excelentes grabados útiles al bello sexo, contiene una variada seccion de labores, versos, crónica de Madrid y correspondencia de París.

Ha visitado nuestra redacción el primer número de una revista literaria y de intereses generales, titulada La Corte. Promete ocuparse extensamente de literatura en las diversas manifestaciones que ésta abarca, y por vía de introducción contiene un breve artículo programa, revista y noticias de teatros, biografía de la actriz doña Cecilia Delgado de Julian, poesías, charada, etc. Devolvemos al cortesano colega su cordial saludo y le deseamos largos años de existencia.

Hemos recibido el cuaderno 3.º correspondiente al mes actual, de las Lecciones de Clínica médica, de R. J. Graves, precedidas de una introducción del profesor Trousseau, obra traducida y anotada por el doctor Jacoud, médico de los hospitales de París, vertida al castellano, de la última edición francesa, por don Pablo Leon y Luque, antiguo interno de la Facultad de Madrid. Segunda edición. Madrid, 1875. Dos tomos en 8.º

Esta obra consta de dos magníficos tomos en 8.º, y se publica por cuadernos de 10 pliegos (160 páginas) al precio de 2 pesetas y 50 centimos cada uno en Madrid y 2 pesetas 75 centimos en provincias, franco de porte. También puede adquirirse por tomos al precio de 10 pesetas cada uno en Madrid y 11 en provincias, franco.

La introducción del eminente profesor Trousseau juzga esta publicación como una obra maestra, indispensable en la biblioteca del médico práctico.

Se suscribe en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España.

Se anuncia la próxima reaparición del semanario festivo El saco ruso.

El número 21 de La Enciclopedia, revista científico-literaria que ve la luz en Sevilla, inserta artículos de prehistoria, fisiología, literatura, versos, algunos sueltos y charada.

ESPECTÁCULOS.

PARA HOY.

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—El Trovatore.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La aurora de un reinado.

APOLO.—(Compañía Arderius).—A las 8 y media.—Los barrios bajos.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El secreto en el espejo.—Awone.—Guillermo Tell.—Monseñor Cascabal.—Miss Leona Dare.—D'Alvini.—(Parodia) Casca-Bidel y sus fieras.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—En la plaza de Oriente.—Benito.—Quien quita la ocasión.—Echar la llave.—Cuadros disolventes.

VARIEDADES.—8 1/2.—Perro, 3, 3.º, izquierda.—El memorialista.—Haciendo la oposición.

MARTIN.—A las ocho.—El trapero de Madrid.—La maja de rumbo.

SALON DEL PRADO.—Exposición de flores de Mr. Bidel.—Dos grandes funciones á las 3 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.

PARA MAÑANA.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Otelo.—Por una bota.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Entre solteras.—Risas y lágrimas.—Baile.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—El preceptor y su mujer.—Dos y uno.

CAPELLANES.—Sociedad francesa.—Esta sociedad celebra gran baile de máscaras de 9 á 2 de la madrugada.

Patines de 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

TEATRO MECÁNICO (Paseo de Recoletos, junto á la casa de la Moneda).—Funciones todos los días desde las tres de la tarde.

PRINCIPE ALFONSO.—No se ha recibido el anuncio.

Mañana sábado gran baile de máscaras á las doce y media de la noche.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL á cargo de Heliodoro Perez. Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

ANUNCIOS

IMPORTANTISIMO.

Se ha puesto a la venta una magnífica galería de cuadros al óleo, tasada en ciennil duros, originales de los más reputados pintores antiguos, Murillo, Goya, Velazquez, el divino Morales, Zurbarán, Alonso Cano, Jordan, Juan de Juanes, del Piombo, del Bosco, Rafael, Rubens, Sasso-ferrato, Fejeo y otros de la escuela flamenga, italiana, alemana, etc., etc. El encargado de vender estas pinturas, vive Carrera de San Jerónimo, 5, 2.º Desde las 12 a las 4 de la tarde. 13-d



LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y C.ª PARA MANILA

El 1.º de Marzo saldrá de Cádiz y el 5 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo, de recha. 14-d

POLONIA SANZ,

dentista de cámara de S. M., avisa a sus numerosos amigos y parroquianos haber efectuado su traslado, y ofrece su casa, barrio de Argüelles.

En atención a su numerosa clientela, participa a sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpia la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 id.—Empastar, 10 y 20 id.—Orificar, de 30 a 60 id.—Dientes, desde 20 a 120 id.—Dentaduras completas, de 500 a 2.000 id.

Las curas, a precios convencionales.—Barrio de Argüelles, detrás de la puerta del Buen Suseso, Tutor, 31.

SE VENDE UNA MAQUINA de fotografía, de gran tamaño, completa, que se dará económica. Darán razon calle de San Dámaso, 6, 3.º

INFALIBLE.

Aconsejar a los enfermos de sífilis, venéreo ó herpes el uso infalible de la PANACEA del doctor Morales, es deseables una cabal salud, puesto que dicho específico destierra para siempre tan funestos males. Se halla de venta en las principales boticas de Madrid y provincias a 30 reales botella.—Consulta médica, Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.

ARRIENDO DEL COTO TITulado de Villaramiro.—Quien quisiere tomar en renta el coto redondo, que se compone de tierras de pan llevar y pastos, titulado Despoblado de Villaramiro, término jurisdiccional de Pedraza de Campos, de la propiedad del señor marqués de Aguilafuente, se servirá concurrir a la ciudad de Palencia y casa del administrador de los estados de dicho señor, don Guillermo Astudillo, que vive calle Mayor, 53, pral., el sábado 16 de Febrero corriente, a la hora de las doce de su mañana, en donde se rematará en público al mejor postor, bajo las condiciones que desde este día se hallen de manifiesto en dicha casa administración, admitiéndose hasta que se efectúe el remate cuantas proposiciones se hagan. Palencia 1.º de Febrero de 1878.—Guillermo Astudillo. 2

E. Rodríguez Solís.

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Sumario.—Reseña histórica de la mujer.—Historia de la prostitución.—Estudio fisiológico de la mujer.—¿Por qué se extravía la mujer?—Causa y medicina de sus pasios.—El amor.—Opinion de algunos escritores acerca de la mujer.—El matrimonio.—Historia de la mujer obrera.—Educación de la mujer.—Derechos.—Mujeres célebres, etc., etc.

Esta nueva é interesante obra, se halla de venta al precio de dos pesetas en la administración de El Imparcial, en sus principales librerías, y en casa de su autor, Regrma, 11, tercero.—Se remite a provincias franca de porte.

LA REPÚBLICA DE LAS LETRAS.

Cuadros de costumbres de la vida literaria, copiados a la pluma por M. Ossorio y Bernard. Un tomo en 8.º con numerosos grabados, 8 rs.

Véndese en las principales librerías y en la calle del Ave-Maria núms. 37 y 39, principal derecho; donde también se hallarán las siguientes obras del mismo autor: Viaje crítico alrededor de la Puerta del Sol, 6 rs.; Novísimo Diccionario festivo, en verso, 6 rs.; Moral infantil, 8 rs.; Bocetos y borrones políticos y literarios, 4 rs.; Cartas a un niño sobre la economía política, 4 rs.; Romancero de Nuestra Señora de Atocha, tercera edición, 4 rs.; y El Mancebo del Oisler, traducción del portugués, dos tomos, 8 rs.

A LOS CONSUMIDORES.

En la calle de las Huertas, núm. 57, taberna, se ha recibido una pa tida de vino superior de Valdepeñas, de dos años.

Las Cápsulas de Raquin. APROBADAS y RECOMENDADAS por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS. Curan, sin cansar el estómago. Las Cápsulas de Copaiba de Raquin curan las enfermedades secretas (gonorrea). Las Cápsulas de Trementina de Raquin curan el catarro pulmonar, el intestinal, el de la vejiga, etc., etc. Las Cápsulas de Alquitran de Raquin curan los constipados, las Bronquitis y las laringitis crónicas, aun en los casos de Tisis pulmonar, estas Cápsulas constituyen un paliativo de una utilidad incontestable. Depósito en todas las boticas donde se encuentran igualmente El Vejigatorio y el Papel de Albespeyres. Las solas preparaciones empleadas en los hospitales del ejército francés para formar y mantener los vejigatorios.

ENFERMEDADES DEL PECHO Tos, Gripe, Tos ferina, Bronquitis, Catarro. JARABE PECTORAL DE P. LAMOUREUX. En el tratamiento de las diversas afecciones de pecho, el Jarabe de Pierre LAMOUREUX, es un agente terapéutico muy eficaz. Sus propiedades calmantes le colocan entre los medicamentos pectorales de primer orden. Los médicos más célebres le recomiendan con especialidad. PASTA pectoral de P. LAMOUREUX. Está pasta goza de las mismas propiedades calmantes que el Jarabe. Depósito general en París, rue Vauvilliers, 45 Y además en todas las principales Farmacias.

JABON-ORIZA. 1867 L. LEGRAND 1873. PROVEEDOR DE VARIAS CORTES ESTRANGERAS PARIS 207, rue Saint-Honoré, 207, PARIS VIENNE. Produce una espuma fina y abundante con todas las aguas. El mejor y mas suave de todos los jabones de tocador (dice el Dr. O. RÉVEL); indispensable para conservar al cutis su flexibilidad y dulzura. CREMA-ORIZA para blanquear, suavizar y refrescar el cutis. ORIZA-LACTEO contra las pecas y las arrugas. AGUA TONICA QUININA LEGRAND y POMADA CON BALSAMO DE CORTIM. Preparaciones segun las formulas del Dr. CHOMEL para el aseo de la cabeza, regenerar los cabellos impedir su caída y hacerlos crecer en muy poco tiempo. En casa de los principales peluqueros y perfumistas de Francia y España.—Madrid por mayor agencia franco-española, 31, calle del Sordo. Por menor, Sres. Morales, Frera, Pascual, Garcia y Perfumería Inglesa.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia. Garantido legitimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-Gervais. El Rob vegetal Boyveau Laffeteur, de una digestión facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las tioleras, la sarna degenerada, las escrófulas, el eccorinto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda a la naturaleza a desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.— En todas las boticas. Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-Gervais, París, 42, calle Richer.

ACADEMIA. Director: D. José Sanz de Diego. El 1.º de Febrero comenzarán en este acreditado centro de enseñanza nuevas clases de aritmética, álgebra y geometría para que segun el método que en él se sigue, ingresen en ellas los nuevos alumnos para las preparaciones de artillería, caballería, Estado Mayor, ingenieros y administración militar, y al mismo tiempo repa en con aprovechamiento los más adelantados para las próximas convocatorias. Continúa la preparación para toda clase de carreras civiles. Se admiten internos y medio pensionistas. Se dan prospectos gratis. San Bernardo, 15, pral y segundo

VINOS. Bodega española.—A. L. de San Roman. Desde los tintos de mesa puros y clarificados de 36 rs. arroba en adelante, segun la fecha; de Jerez, los más ricos, incluidos los del Excmo. Sr. Marqués de la Mesa, de 10 a 50 rs. botella; surtido completo de los de Francia, cognac y licres sin rival en legítimas clases. Vino tinto, Lombrada en competencia con el Burdeos, sin asimilacion, 5 rs. botella. Vinagre de yema a 36 rs. arroba, y los afamados vinos blancos del Sr. Bayo, premiados con medalla de oro en la Exposición, a 16 rs. botella. Carrera de San Jerónimo, núm. 5.

JARABE ANTIFLOGÍSTICO BRIANT. RESFRIADOS Y ENFERMEDADES DEL PECHO. PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS. Los médicos más célebres de París recomiendan desde hace ya mas de 50 años el JARABE DE BRIANT como el medicamento pectoral cuyo sabor es el más agradable y cuya eficacia es la más segura contra la Gripe, los Resfriados, los Catarrros, etc.—Este Jarabe no fermenta nunca. Es el prospecto redactado en nueve lenguas y la firma muy en claro del inventor. Depósito en todas las principales Farmacias de Francia y del Extranjero.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid en las Oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, plaza de las Córtes, núm. 8; y en provincias en las principales librerías.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid 4 rs. al mes.—Provincias 20 trimestre; 38 semestre; 70 un año.—Ultramar y Extranjero, 60 rs. semestre.

No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no sea adelantado.